

# “宁可十防九空，不可失防万一”

## 浙江干群奋战防汛防洪一线直击

受连日强降雨影响，浙江省多地江河水库的水位持续上涨，其中新安江流域水位急剧上涨，新安江水库水位超历史水位，防汛防洪进入最关键阶段。面对严峻汛情，浙江广大党员干部冲锋在前，扛起“硬核担当”，各界群众守望相助，构筑起坚实的“钱塘防线”。

### 汛情来袭

随着大坝顶端橙色的起重门机将泄洪道闸门缓缓提起，清澈的千岛湖湖水从泄洪道奔涌而下，朝下游流去。

7月8日9时起，位于浙江省建德市的新安江水库开启9孔泄洪闸。这是水库建成61年来首次正式9孔全开泄洪，水库的水位达到历史新高值108.45米，而此前水库最高水位为1999年6月的108.37米。

梅雨凶猛！自5月29日入梅以来，浙江已经历多轮降雨，累计降雨量超过常年梅雨量的51%，其中杭州、嘉兴超过常年8成多。面对严峻的防汛压力，浙江省防汛防台抗旱指挥部、浙江省气象局等多个部门于7日发布启动各类Ⅰ级应急响应，做好防御工作。

新安江水库地处人口稠密、经济发达的长三角地区，在钱塘江流域的防洪度汛中起着关键作用。7日10时，新安江水库开启3孔泄洪闸泄洪。由于降雨量及上游来水量大，入库流量依然大于出库流量，水库水位继续快速上涨。浙江省防指连续调整泄洪道数量，24小时内新安江水库从3孔升级为9孔泄洪。

浙江省应急管理厅防汛抗旱处副处长吕表示，新安江水库实施9孔泄洪后，水库水位已出现缓慢下降趋势。洪峰流量目前情况平稳，主要问题是两岸的冲刷、倒灌，沿江两岸水位较高。

### 紧急转移

“村民朋友们，洪峰即将来临，请大家做好撤离准备……”8日凌晨，富阳区东洲街道五丰岛、新沙岛上的村民在沉睡中被唤醒，百余名当地干部、公安干警、民兵预备役和医护人员有序进驻，在夜幕中紧急展开了涉及千人的“全岛大撤离”。

新安江水库大流量泄洪引发新安江、富春江、钱塘江沿江出现高水位等风险。新沙岛

正处富春江江心，而五丰岛位于富春江、浦阳江与钱塘江三江交汇处。

8个多小时时间，一批批村民有条不紊地离岛，一位患病的97岁老人也在医护人员全程陪伴下顺利登船。“这是五丰、新沙两座岛历史上的首次全岛转移。”东洲街道党工委书记费国民说。

“宁可十防九空，不可失防万一。”浙江省防指于7日19时启动浙江省钱塘江流域防汛Ⅰ级应急响应，一张无形的防护网沿江迅速织就。当晚，由浙江省应急管理厅、省水利厅等部门组成的4个工作组分赴富阳区、建德市、淳安县、桐庐县指导新安江泄洪工作。

针对新安江水库泄洪和流域性洪水情况，浙江前置力量严阵以待，截至8日7时，各地已转移43885人。目前，浙江省级层面各类救援力量29429人处于待命状态，包括麻袋、冲锋舟、救生衣、发电机、应急帐篷在内的物资已驰援前线。

### 冲锋一线

7月5时，杭州市余杭区苕溪堤防河道

管理所所长马晓萍带上手电筒、笔记本、雨衣等装备准备出发。她将在西险大塘瓶窑段100米路段来回巡查，直到下一名巡查员过来接班。

受梅雨期强降雨影响，东苕溪进入高水位运行。5日22时40分，东苕溪瓶窑段水位已达警戒水位5.66米。余杭区随即启动百米一人巡查工作，包括查看西险大塘是否有渗水、管涌漏水、裂缝、崩塌、滑坡等。

防汛防洪过程中，党员干部始终冲锋在前。在淳安县，枫树岭、梓桐、大墅、富文、左口等乡镇的党员干部们，连夜冒雨劝导和转移109米高程以下的农户，以确保群众的生命健康安全。在桐庐县钟山乡，通过发动群众，20余名干部、群众分工明确，半小时内抢通了一条被塌方淤泥和落石阻断的交通主动脉。

记者从杭州市委组织部获悉，据不完全统计，截至目前，已有约10万名党员干部投身到这场防汛防洪的“战役”之中。

(记者马剑、岳德亮、许舜达、方列、崔力)  
新华社杭州7月9日电



**武警官兵奋战  
抢险救援一线**

▲7月8日，武警湖南省总队岳阳支队官兵在岳阳市花板桥下王组将一名被困群众救出（手机拍摄）。

进入汛期以来，驻守各地的武警官兵持续奋战在洪涝灾害抢险救援一线，全力维护人民群众生命财产安全。持续强降雨导致贵州、湖北、江西多地发生山体滑坡，部分房屋被淹，道路中断，人员被困。武警官兵不顾危险，始终战斗在最前线。武警部队作战勤务指挥中心针对近期重大气象灾害加强值班执勤，指导任务部队做好相关抢险救援工作。

新华社发（寻树文摄）

## 部分中小河流发生超历史洪水

# 防汛抓“大”亦要防“小”

湖北省澴河水位超警戒、安徽横江百年古桥被冲毁、江西昌江上游干流及支流发生超历史洪水……受持续强降雨影响，入汛以来，南方不少河流尤其是中小河流水位超警戒，部分甚至出现险情。

水利部在近期的新闻通气会上介绍，一些中小河流洪水多发重发，区域性暴雨洪水重于常年。

“新华视点”记者调查发现，与大江大河相比，中小河流防洪标准偏低，缺乏应对超标洪水的准备。防汛工作在抓“大”的同时如何防“小”，如何尽快补强当前薄弱环节，成为一道摆在大家面前的考题。

### 中小河流成薄弱环节 部分发生超历史洪水

7月8日20时33分，江西上饶市鄱阳县鄱阳镇向桂道圩堤出现漫决险情，缺口长度约50米。鄱阳县水利局相关负责人介绍，向桂道圩堤为万亩圩堤，受到持续强降雨影响，昌江流域水位迅速上涨，导致圩堤出现漫决，目前存在安全隐患的9000余名村民已全部安全撤离。

为防止可能出现的险情，彭水港航处船舶每天都下行10公里，行至下塘水域。在这里，大山里的居民路上出行不便，10多艘自用船舶穿梭于乌江两岸，是一条联系外界的重要通道。

“我们在这片水域展开巡查，要求每艘自用船只只能载两个人，不能超员超载。执行起来不留情面，都是为了大家伙儿的安全。”张聪说。

乌江离开彭水，就进入武隆区境内。这里的江面更开阔，但汛期安全值守人员没有掉以轻心。在武隆城区，凤山街道中山社区临江有500米长。就是这短短的距离，社区书记曾学分要定期来回走上几趟，看看江水、查查隐患。

“前几次洪水来袭，我们都提前做了预案，总算有惊无险。”曾学分说，6月下旬乌江水曾有一次通过泄洪沟倒灌进来，淹了一侧的两层房屋。街道和社区干部有的负责拉警戒线，有的用喇叭招呼群众撤离，有的进入群众家里，帮着把值钱的物件往更高楼层上搬。当时大家忙到了凌晨一两点钟，直到最后一户受威胁群众安全撤离才歇息。

“‘汛’一直到了乌江、长江汇合处。记者看到，这里的江面豁然开朗，两江交界线清晰可见。乌江水正平稳地汇入长江，更下游的防汛人也在严密值守……”

(记者李松、黎华玲)

新华社重庆7月9日电

期偏多。中小河流堤防、小型水库等工程险情及堰塞湖险情均有发生。

湖北省应急管理厅防汛抗旱处相关人士介绍，湖北山区小水库、小塘堰众多，6500多座水库中九成以上是小水库，尚未完全整险加固。截至8日8时，全省已有1496座水库水位超限，其中大型水库11座、中型水库51座，其余均为小型水库。

国家减灾委专家委员会委员、中国水利水电科学研究院防洪减灾研究所原所长程晓陶说，今年存在发生流域性大洪水的可能性，但防洪压力目前更多体现在中小河流上，其分布广泛且防洪标准相对较低，是洪灾多发重发的高风险区域。

### 缺乏应对超标洪水准备 陡涨陡落加大破坏力

记者调查发现，与大江大河相比，中小河流防洪标准偏低，缺乏应对超标洪水的准备。防汛工作在抓“大”的同时如何防“小”，如何尽快补强当前薄弱环节，成为一道摆在大家面前的考题。

“新华视点”记者调查发现，与大江大河相比，中小河流防洪标准偏低，缺乏应对超标洪水的准备。防汛工作在抓“大”的同时如何防“小”，如何尽快补强当前薄弱环节，成为一道摆在大家面前的考题。

记者调查发现，与大江大河相比，中小河流防洪标准偏低，缺乏应对超标洪水的准备。防汛工作在抓“大”的同时如何防“小”，如何尽快补强当前薄弱环节，成为一道摆在大家面前的考题。

湖北省水利厅二级巡视员江炎生介绍，“中小河流的防洪标准本就不高，一般只能防御10年到20年一遇洪水，在当前极端天气频发背景下，风险就加大了。”

一些基层水利工作人员表示，地处山区的中小河流河道坡降大，甚至陡涨陡落，加大了洪水的冲击力和破坏力。

安徽省歙县水利部门有关负责人介绍，歙县地处皖南山区，上游降雨很快形成洪水

汇聚而下，具有“四大、两快、一短”的特点，即洪水流速大、冲刷力大、含沙量大、破坏力大，涨得快、落得快，历时短，上游降雨在6小时至8小时就汇至县城，加大了防汛压力。

此外，疫情也给防汛带来一些不利影响。程晓陶说，今年很多地方水利冬修春修受到疫情影响，一些应在汛前完工的涉水工程未能如期完工，一些应开展的防汛检查、防汛培训未能如期开展，对防汛产生一些不利影响。

### 强化非工程性措施 提升防御超标洪水能力

针对当前暴雨洪水集中频繁发生及中小河流度汛存在的短板，基层干部及专家建议，从加强防守巡查、水文监测和洪水预报以及加大对中小河流治理力度等方面着手，防止“小堤大灾”。

首先，强化防守巡查，及时排查风险隐患。基层干部表示，在不少中小河流防汛工程存在短板的情况下，落实好非工程性措施尤为重要，各地防办要根据汛情变化对防汛抢险工作进行指导，强化风险意识，加强防守巡查，尤其是超警戒堤段和前期发生重大险情的地方，要严格落实防汛应急预案增加巡查频次。

其次，加强中小河流水文监测和洪水预报。江炎生表示，中小河流水文监测和洪水预报也存在短板，水文监测站点少、洪水预见期短、预报精度低，难以满足及时有效应对洪水的防御要求，应引起足够重视，尽快补齐短板。

专家表示，应进一步加大对中小河流治理力度，提升防御超标洪水的能力。程晓陶说，目前，我国大江大河干流编制超标洪水防御预案由七大地质灾害防治机构负责，能全面掌握雨情、水情、工情、险情信息，而点多面广、情况复杂的中小河流亟待加强超标洪水防御预案编制研究与指导。(记者郭强、范帆、姜刚、侯文坤、陈尚营、舒静) 据新华社北京7月9日电

大雨！暴雨！大暴雨！  
连日来，江西持续遭遇强降雨，鄱阳湖标志性水文站——星子站水位连续多日超警戒线，鄱阳湖发生倒灌，房屋倒塌、桥梁损毁……江西救灾应急响应紧急提升至Ⅲ级。在防汛抢险一线，江西各级党组织闻“汛”而动，紧急动员，党员干部冲锋在前，把人民生命财产安全放在第一位，在滔天洪水前筑起一道道“钢铁长城”。

### 织牢“一张网”

紧急转移不能落下一人

暴雨来袭，汛情告急！9日8时，九江长江站水位达到21.52米，超警戒水位1.52米，仍持续上涨。

8日晚，江西省鄱阳县鄱阳镇向桂道圩堤出现漫决险情，决口长度约50米，影响堤内耕地面积1.5万亩。

决口附近的道村村支书曹常金告诉记者，镇、村干部第一时间敲锣、喊话，组织群众疏散转移，存在安全隐患的9000余名村民全部提前撤离到安全地带。

防重于抢、避重于救。江西各级党组织提早调配力量、宣传动员、避险转移，拉开一张张有序防汛抗洪的大网。

汛情来临前，景德镇市昌江区吕蒙乡官庄村党支部书记江春根接到命令——紧急动员70多户群众转移到临时安置点。

“党员都跟我上！挨家挨户去动员，一定要确保全部转移。”江春根带着党员干部在居民家、洪水里、安置点穿梭，转移被水围困的居民。8日凌晨1点多，社区居民一个不少就近转移到安置点。

面对突发的雨情、灾情、险情，各级党组织未雨绸缪。

九江市直机关和所有沿江沿湖县区党员干部24小时驻堤值守，全市共有1600余个基层党组织战斗在防汛一线。

### 拧成“一股绳”

一个支部就是一座堤坝

从乡村到城市，在这场与大水的战斗中，党员干部冲锋在前。

江西九江德安县高塘乡罗桥村八组地势低，被列入重点排查区域。当地党员干部挨家挨户上门，向居民告知转移事项。103岁的胡金荷与70多岁的儿子一起居住，年纪大，行动不便，村党支部副书记王青娟带领社区干部推着皮划艇赶到考生所在的楼栋，帮考生提书包、扶上皮划艇，确保不漏一人。

党员干部冲锋在固堤守坝的一线。九江市浔阳区甘棠街道梅苑小区为城区低洼地带，内涝严重。8日一早，西郊街道汪王庙社区党支部副书记王青娟带领社区干部推着皮划艇赶到考生所在的楼栋，帮考生提书包、扶上皮划艇，确保不漏一人。

党员干部冲锋在固堤守坝的一线。九江市浔阳区甘棠街道15名退役军人写下“防洪护堤”志愿者请战书；永修县九合乡杨柳村党支部组织村干部和党员驻守在圩堤上，对2.8公里长的堤段每天不间断巡查……

### 劲往“一处使”

一名党员就是一面旗帜

铛、铛、铛！快起来，洪水快来了，大家快转移！

凌晨4时30分许，一阵急促的锣声打破了吉安市安福县泰山乡月家村石子组的宁静，村干部陈桂生一边敲锣，一边挨家挨户呼喊大家撤离。雨夜里，他全身湿透，声音喊到嘶哑。受到陈桂生的感召，村民谢国华开着自己的货车将受困群众接出“四面汪洋”的村庄。

消防、公安、民兵、蓝天救援队……各地抢险救援队伍纷纷赶来救援。

8日6时20分，受持续强降雨影响，九江都昌县盐田中学水深达1.2米，校内500多名学生被洪水围困。消防指战员和民兵、乡村干部等组成救援队，经过近5个小时的救援，被困学生全部安全转移。

在党员干部的带领下，越来越多的群众加入进来，或协同奋战，或做好后勤，凝聚起防汛抢险的强大合力。据江西省水利厅统计，截至8日，长江和鄱阳湖区圩堤超警戒水位以上堤防长度达1739.44公里，参与抗洪抢险的干部、群众已达5.38万人次。

(记者程迪、范帆、郭杰文)新华社南昌7月9日电

# 走出考场，迎来晴天

## 歙县“延期高考”结束见闻

9日下午5点，歙县中学。

考试结束铃声响起，小殷收拾好文具、准考证等物品，走出考场。

校门外，焦急等待的爸爸停止了擦拭电瓶车上残留的雨水，妈妈时不时伸头张望，手心里都是汗。

对于小殷来说，2020年高考的经历非同寻常。

7月7日，因严重洪涝灾害，安徽黄山市歙县不具备考试条件。经教育部批准，歙县考区于9日启用2020年普通高等学校招生全国统一考试语文、数学(文、理)科目副题进行考试。

经过各方充分准备和保障，9日，2100多名考生在歙县中学和歙县第二中学，顺利参加了延期的考试。

下午5点10分，在歙县二中，高三(11)班班主任徐凤珍召集刚刚结束高考的同学们开了最后一次班会，主题是“做最好的自己”。

“还有两年我就退休了，这是我作为班主任带的最后一届毕业生。”徐凤珍说，没想到这次高考第一天经历那么多波折，“但还好，接下来一切顺利。”

让徐凤珍欣慰的是，学生们表现都很出色，“老师通过不同方式给孩子们解压，他们也很坚强。”教室里，同学们纷纷在黑板上写下自己的名字，把徐老师围在中间，拍了一张合影。

在歙县二中校门外的马路边，站满了前来迎接考生的家长。张国华在警戒线外来回踱步，“暂时不问考得怎么样，先接她回去吃顿好的。”张国华平时做木工，很少有时间陪伴女儿。

上午把孩子送到考点，张国华抽空去菜市场买了女儿最爱吃的豆角和火腿，“晚上家里亲戚过来聚聚，今年孩子顺利考完真不容易。”

下午5点30分，看到女儿走出校门，张国华赶紧迎上去，父女俩相视一笑，两天前的担心